e Evo 1340: F=1200 Nm och slaglingd 11747 (4 5/8”) ger
1200x 0,11745 = 140,94 Nm.

Med samma kraft kan vi se varfor en motor med ldngre slag-
langd ger mer vridmoment.

Hiéstkrafter kan berdknas med formeln (vridmoment x varv-
tal)/7 024. Sa med ovanstaende motorer kan vi rikna ut hist-
krafterna vid ett specifikt varvtal. Vi antar att Sportstern ger
max vrid vid 4 500 varv/minut och Evon vid 3 500 v/m. Sports-
tern dr ju lite mer varvvillig sa darfor 1 000 varv mer.

*» Evo 1340: (140,94 x 3 500)/7 024 = 70,23 hk.
e Sportstern: (116,22 x 4 500)/7 024 = 74,46 hk.

Skulle vi rikna hastkrafter vid 2 000 varv/min sa ger Sportstern
da 33,1 hk och Evon 40,1 hk.
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Vridmomentskurvor

MM N Vad har du for vrid? Inte en helt ovanlig fraga som kan-
ske borde omformuleras till: Vad har du for area under din vrid-
kurva?

Lat oss séga att din motor har 170 Nm, precis samma som din
kompis vid precis samma varvtal. Ar dd motorerna precis lika
snabba? Formodligen inte.

Studera de tva vridmomentskurvorna (bild ovan, area under
graf). Varje kurva utvecklar maximalt vridmoment vid samma
varvtal och dven ungefir lika manga Newtonmeter. Utseendet
pa de tva kurvorna dr dock inte samma. Kurva 1 avtar snabbt
medan kurva 2 haller i vridet dnda till 6000 varv. Eftersom vrid-
momentet inte avtar lika fort pa kurva 2 sa utvecklar motorn
ocksa mer hastkrafter. Om vi skulle berdknar arealerna under
kurvorna sa skulle en kurva visa pa mer “vridmoment éver tid”
dn den andra. Den skulle ocksa “producera en snabbare accele-
ration” mellan de tva varvtalspunkter som anges, t.ex. mellan
3 000-5 000 varv. Darfor &r det inte sa mycket en fraga om vil-
ket max vridmoment som utvecklas, utan formen pa kurvan
(arean) &r det som ar mest intressant vid en jamforelse av pre-

standan mellan tva motorer.

Fran denna diskussion om vridmomentskurvors egenskaper,
kan vi ga vidare till att titta pa begreppet fyllnadsgrad.

Vridmoment och histkrafter ar ju resultatet av vad en motor
presterar men nu kommer vi in pa det som &r roligare, nimligen
fyllnadsgrad/verkningsgrad. Har skiljer vi verkligen agnarna
fran vetet. Fyllnadsgrad handlar om hur bra motorn ”andas”.

Fyllnadsgrad mits i procent och ér ett forhallande mellan hur
mycket luft som fyller motorn vid gang jamfort med motorns
totala cylindervolym. Om vi tittar pa en tvacylindrig motor som
har en slagvolym pa till exempel 1600 kubik, sa blir da varje cy-
linder givetvis pa 800 kubik. Teoretiskt sett sa kan cylindern
alltsa fyllas med 800 kubik brénsleblandning och skulle d4 ha
en fyllnadsgrad pa 100 %. Nu dr det sa att det finns en begrans-
ning genom att ventilen dr 6ppen en mycket kort tid, samt att
det finns begransningar i form av varme, friktion, ventilen, ka-
nalen, forgasaren/spjallhuset med mera. I verkligheten kanske
fyllnadsgraden pa en standardmotor ligger pa 50 % och uppat.
En optimerad (trimmad) motor ligger nagonstans fran 75 % och
uppat. Fyllnadsgraden varierar med varvtalet och vid det varv-
tal ddr den dr som hogst far vi ocksa bist vridmoment.

Det gar att ha en fyllnadsgrad pa 6ver 100 %. En 6verladdad
(turbo, kompressor) motor kan ha en fyllnadsgrad langt 6ver
100 % genom att briansleblandningen trycks in i cylindern
genom tryck hogre én atmosfiren. En motor utan 6verladdning
kan faktiskt ocksa ha 6ver 100 % genom att allt &r optimerat.
Rétt avgassystem, kam, bra utformade kanaler, ventiler, for-
gasare/spjallhus med mera kan definitivt hjalpa motorn att
andas béttre.

For att summera det hela sa ser vi att genom att forbéttra
motorns férmaga att ta in brinsleblandning sa kommer vrid-
momentet att 6ka och att halla i sig i ett bredare/lingre varv-
talsregister. Det hir ger da i sin tur mer héstkrafter. Se brénsle-
blandningen som dynamit, ju mer dynamit desto storre small
pa kolven vilket ger storre kraft, och dé dr vi tillbaka pa M=FI.
Enkelt eller hur? @
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